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A N IV ÍS A R IU L  M ARÉI ADUNĂRI NATIONALE DELA BLAJ.
Zorirea libertăţii

Astăzi, mai mult ca ori-şi-dnd, 
măreaţa zi de 3/15 Maiu ni-se îAtţi- 
şează mare şi strălucită, înaintea qhi- 
lor noştri sufleteşti.

Prin ceaţa vremilor a străbătui şi 
va străbate strălucit lumina ei înbt- 
deauna; astăzi ínsé pare că mai intin- 
siv pătrund razele ei până în adó
éul sufletelor noastre, de fapte mVi 
şi luminoase doritoare. ?

Salutăm, cu închinare, cu ac 
rare şi însufleţire sinceră, ziua acei 
mare. Salutăm cu pietate zon 
primă a libertăţii, după care ca 
floarea după soare, ca şi cerbul dt 
isvoare, a însetoşat atâtea veacuri nJ 
mul nostru românesc.

Salutăm cu evlavie amintirea rm 
rilor bărbaţi ai neamului, cari în tr’u 
moment atât de hotărîtor, au ştiut s 
atingă cu glasul lor coardele inimc 
româneşti, au ştiut redeştepta din sorr^ 
nul cel de moarte înlănţuitul noştri 
popor, şi au ştiut sé-’l înflăcăreze pânâ 
întru a-’şi frânge cătuşile iobăgiei, a-’şi 
ridica fruntea sa încreţită de năcazuri 
şi a se proclama, în faţa lumei şi 
lui Dumnezeu: liber'

Salut şi închinăciune ţie, celei 
mai frumoase zile a neamului româ
nesc, care prin faptele tale ai înscris 
cea mai frumoasă pagină în istoria bi- 
millenară a neamului nostru.

Salut şi închinăciune ţie, care ai 
desvélit din cenuşa seculară schînteia 
dumnezeească, sădită în sufletul nea
mului nostru, şi ai aprins-o cu razele 
tale, şi cu avîntul sacru ce ’i-ai inspi
rat, ca se înflăcăreze şi se ardă cu 
văpaie, spre a nimici în scrum şi ce- 
nuşe jugul sclăviei, şi a încălzi inimile 
liberate, spre a se ridica şi a se înălţa 
la înălţimea demnităţii, ce Dumnezeu 
le-a dat dintru început.

Salut şi închinăciune ţie, măreaţă 
adunare a poporului românesc, care ai 
celebrat sérbarea deşteptării sale, care 
ai manifestat pentru veacuri voinţa sa 
hotărîtă şi dorul seu neîmpedecat de

a fi liber, Român şi stăpân pe soartea 
sa, şi care isvor te-ai făcut noué tu
turor de învăţătură întru îndreptarea 
căilor noastre, şi de însufleţire întru 
urmărirea ţintei sublime, ce ni-ai de
scris : libertate naţională!

Salut şi închinăciune ţie, Geniul 
bun al neamului nostru, care în mo
mentul mare decizétor, ai îmblânzit 
toate patimele personale, ai înăduşit 
ura seculară, ai netezit căile colţuroase 
ce s’au durat pe câmpia neamului, şi 
ai concentrat, în tr’un gând şi într’o 
simţire, tot şi întreg neamul românesc, 
fără deosebire de rang şi de stare, de 
confesiune şi provinţă, de liber şi io- 
baj, şi ’i-ai adunat pe toţi, dela Vlădică 
până la opincă, ca împreună, cu un 
glas şi într’o suflare, sé proclame fră -  
ţia  românească şi libertatea naţională /

Salut şi glorie ţie, Fiica cerului, 
Dorita pământului, Zina libertăţii, care 
cu degete de rose ai desfăcut atunci 
un colţ din imperiul fericit al teu şi 
o rază ai împrăştiat şi peste întune
catul orisont al neamului nostru.

O, zorirea ’ţi-am vézut-o, mândră 
şi strălucitoare, Libertate; vino, şi 
lasă întreagă împărăţia ta dorită pe
ste noi!

3/15 Maiu 1848.
Sé sérbám!

Súntem convinşi, că Românii, buni 
i sinceri naţionalişti, din toate părţile 
or sărba cu vrednicie ziua aniversară a 
dunării dela Blaj. Astăzi, când prepo- 
mţa unui guvern tiran ne-a încătuşat şi 
e opreşte ori-ce întruniri, trebue să nu 
hăm nici un prilegiu pentru a dovedi, 
c ţinem neclintit la programul nostru, 
rjjărit, în sîmbure, din măreaţa adunare. 
Ş când intriga şi ura, patimile şi inte
rnele egoistice, ne-au împrăştiat rîudurile 
şine-au sguduit solidaritatea, întemeiată 
pe iubirea de causă, să căutăm conve
niţi in dragoste adevărată de causă, a

ridica earăşi principiile mari, ce ne unesc, 
mai pe sus decât veleităţile personale şi de 
clică, ce separatisează.

Despre decursul sărbării rugăm a 
ni-se da rapoarte scurte, măduoase şi 
grabnice.

Ni-se anunţă deja ca proiectate di
ferite sărbări.

— S é rb a re a  z i le i .  —

ÎN SIBIIU
întru sărbătorirea memorabilei zile a 

emancipării noastre naţionale, se va ţinea 
mane, Sâmbătă seara, o convenire colegială la 
hotel »ímpératul Romanilor«, în saleta se
parată.

Nădăjduim, că publicul român din Si
biiu, dame şi domni, bătrâni şi tineri, nu vor 
pregeta a răspunde datorinţei lor de factori 
ai celui mai fruntaş centru românesc, presen- 
tându-se la convenire în numărul impunător, 
recerut de însemnătatea momentului.

ÎN CLUJ.
Tinerimea universitară, ni-se anunţă, se 

pregăteşte a serba cu vrednicie ziua epocală 
a istoriei noastre. Avem promisiunea unui 
amic, că ne va da un raport detaiat despre 
aceasta sărbare.

ÎN CRAIOVA
»Liga pentru Unitatea Culturală a tu

turor Românilor« va da Sâmbătă, 3 Maiu 
1897, o festivitate naţională cu graţiosul con
curs al d-relor Germinia Perietzeanu, Vale
rie Pohl, Cecilia Fl. Stdncescu şi Ana Pohl.

La orele 5. m., se va oficia un Te- 
Deum la biserica Madona-Dudu la care 
súnt rugaţi a asista membri Ligii şl cetăţenii 
Craiovei

Istoricul >ilei.
Credem a face un potrivit lucru reîmprospătând In 

t,Foifa“ noastră unele pagini din „Istoria Românilor din 
Daeia-superioară" (tomul II. pag. 229—234) despre cari 
însuşi Papiu Ilarianu zice, ci sünt „cele mai frumoase 
pagini ale Istoriei Românilor din Ardeal“.

Cei-ce au la îndemână istoria lui Papiu Ilarianu vor 
face în această zi cel mai bun lucru frunzărind prin ea.

La 3/15 Maiu.
— Acest articol ne vine dela un brav student 

universitar. Ori cât de crude sünt adevărurile spuse pe 
faţă, ele merită a fi meditate din partea tuturor. Şi 
dacă nu ar fi toate adevăruri obiective, aceste cuvinte 
sünt glasul, ce isbucneşte din sinul celor mai inbite şi
ruri ale falangei naţionale. —

*

Modul In care ţine sé serbeze un 
popor zilele de însemnătate naţional-isto- 
rică, respective mărimea şi profunditatea 
sentimentelor de pietate faţă de bărbaţii 
mari, de a căror nume sânt legate acele 
zile, —  atîrnă în fiecare cas dela gra
dul de conştiinţă naţională a respectivu
lui popor.

Este o naţiune conştie de sine, de 
aspiraţiile şi de puterile sale : atunci şi 
sărbătorile sale naţionale vor fi pentru ea mo
numente de adevărată înălţare şi întărire, 
ear’ amintirea bărbaţilor mari un stimul 
de nobilă emulare.

Dimpotrivă, la un popor îmbătrînit 
’şi naţionaliceşte demoralisat sărbătorile 
naţionale vor purta timbral unei făţă- 
rite spoeli: o ironisare amară la adresa 
celor sărbătoriţi.

Dacă voiu lua sub analisă starea 
presentă a obştei româneşti şi voiu trage 
din ea conclusiune asupra modului cum, 
mai mult ca sigur, se va serba ziua de 
3/15 Maiu din partea inteligenţii şi a 
tinerimii române, va trebui să constat 
neapărat, că în un timp scurt, de abia 
2 ani, noi Românii am ajuns a ne apro
pia cu'jpaşi repezi de categoria popoarelor 
caracterisate mai în urmă.

0  simt, e un adevăr din cale afară 
trist şi cutezat, căruia ’i-am dat espresiune 
în proposiţia de mai sus, dar’ o ştiu foarte 
bine şi aceea, că prin aceasta nu am făcut 
altceva decât am dat formă unui senti
ment vag şi nedefinit, care turmentează de 
un timp încoace inimile miilor de Români 
cu durere pentru soartea neamului nostru.

Da, o simte azi fiecare, deşi nu fie
care are curagiul să o şi spună în public, 
că în privinţa naţională noi Românii am 
ajuns pe un povârniş periculos, care e în 
stare să despereze şi pe cel mai neînfrânt 
şi idealist român.

Ar fi un optimism rău priceput a nu 
vedâ de o vreme încoace un scăzământ 
progresiv în ceea-ce priveşte simţul de 
jertfire pentru idealuri, o dispărere a 
frumoaselor virtuţi naţionali proprii nouă 
până acum — şi încuibarea în locul lor 
a uuei nepăsări batjocoritoare de tot ce 
ne era sfânt mai nainte. Nu învinovăţesc 
pe nime, că nu ’mi-e scopul. Constat 
numai fapte şi nu e vina mea dacă ni-se 
presintă într’o coloare aşa de neagră.

Se poate, că e boala fatală a vea
cului acestuia îmbătrînit în  egoism şi 
materialism, care a atacat şi corpul na
ţiunii noastre, rozând la temelia nobilului 
idealism, acest paladin al luptelor noastre 
de până acum.

Energia, însufleţirea, disciplina în 
tabără, dispar văzând cu ochii. Credinţă 
în dreptatea şi isbânda causei noastre 
mai esistă acum în câteva capete idealiste, 
o mică ceată aceasta zefiemisată de înşişi 
connaţionalii lor.

Când vezi potopul de suflete mici, 
egoistice, copleşite de o idiotă indolenţă 
faţă de tot ce-’i în stare să înalţe şi să 
nobiliteze pe om, îţi vine să esclami plin 
de amărăciune c ă : azi nu mai e Român 
Românul.

Să laăm de-a rândul toţi factorii 
vieţii noastre naţionale şi vom primi o 
aşa de strălucită întărire a acestei afir
mări, ear’ de vom da de vre-o escepţie, 
aceea va întări numai valabilitatea re- 
gulei.

Conducătorii? Cu onoare puţinelor 
escepţiuni, ii vedem pe cei mai mulţi re
traşi de pe terenul acţiunilor naţionale. 
Inconştii de responsabilitatea pasului 
lor, de-a ne părăsi în momentele cele mai 
critice, uitându-’şi de golul ce-’l lasă în 
inimile acelora, cari i-au înălţat şi adorat 
până acum, se retrag ursuzi după cutare 
foaie , care le va satisface mai mult pre
tinsei lor ambiţiuni jignite.

Nu am destule cuvinte de-a con
damna şi de-a arăta efectul fatal al ne
norocitelor grupări devenite moderne în 
tabăra luptătorilor naţionali, odinioară uniţi 
şi solidari. ', ,

Şi presa naţională a devenit mare 
parte prada intereselor mai mici ale acestor 
grupări de nemulţumiţi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Adunarea din „Câmpul libertăţii"
— Pagini vechi. —

de !
A . P a p iu  I l a r i a n u .

. . Ajungundu mulţimea in pratu in medi-
loculu acestuia se formă unu cercu mare Ira- 
prejuruîu tribunei, in acestu cercu se aşediară 
cei mai de frânte ai naţiunei: preoţimea, no- 
verimea, invetiatii e alţii. Giuru împregiuru în 
larguIu prafului miiele poporului. Poporulu 
la provocarea tribuniloru înti’unu momentu se 
imparti in uditie şi cete printre cari poteai 
trece şi cu trasurile. In aceste uditie e cete, 
ce le formă poporulu şi cari măria frumosetia 
e grandiosetatea adunărei, se ridicară pe la 
locurile cele mai depaitate dela tribuna cen
trale mai multe tribune, de pe cari interpretă 
tribunii poporului desbaterile e conclusele adu
nărei. Diua de 15 Maiu era una dintre cei 4 
mai strălucite dile, limpeda-serena, şi ca unu 
campu verde e înflorit in aurii primavera era 
intensi pre campu fii României; era căldură 
ferbinte e poporulu sta numai în cămeşi albe, 
incinsi cu şierparie; p8 fetieie lor documentă 
o seriosetate adeveratu romana, ca intru o 
adunare, nude tienea conseliu poporulu „des
pre scaparea republieei“ ; pe fetieie lor poteai 
lege toate dorerile trecutului e tote vertuti'e, 
cu cari se mantueasca presentele e veni tor :uîu 
naţiunei; seriositate in adunare, eroismu in 
resbelu, deca se cere.

k Formându - se adunarea in campu tn 
acesu ordene minunatu, „ce mai alesu din par
tea oporului s’a tienut cu cea mai esemplare 
scunsetate* (Organulu): lucrarea mai an taie 
a adlnărei fu prochiamarea amboru epis» 0- 
piloride presiedenti ai adunarei natiuDali; 
aduna-ea i aceptă, dară totdeodată dechiară 
popoiilu, ca pre episcopi i aeepta de preBie- 
denti Si adunarei naţiunei romane, inse „nu 
ca efeopi, ci ca romani“. Adunarea natiu-
nale \ai ales? pe lângă presiedenti şi doi 
vice-phsiedenti pre prof. Simeone Barnutiu 
e reda torele Georgiu Baritiu. Apoi 10 se
cretari1 canoniculu Timoteiu Cipariu, proto- 
populu Wne Popasu, profesorale A. T. Liu- 
rianu, pof. Demetriu Boeriu; adv. Jaeobu Bo- 
log’, con epistalu la tesaurariatu, Pauru Duuca, 
asiesor lt judeţiulu montanu, Georgiu ADgelu, 
transla tele  gub. Joane Bobu, concip. la te- 
saur., Petru Maniu e adv. Joane Branu.

Dnpice se organisă adunarea întru 
acesta tipu: episcopul Andreiu Sisguna, ur- 
mându datiiei cei pie a strabuniloru noştri 
1ab Jove princípium*, înainte de toate în
dreptă rogaduni ferbenti pentru imperatulu 
Ferdinandu e pentru naţiunea romana câtră 
celu a totu potente, ca se lumineze mentea 
a tota naţiunea, si se-i indrepteze paşii pre 
calea intielegerei e amorei fratiesci, pene va 
ajunge la scopulu seu celu doritu, Ia liberta
tea natiunale.

Frumo8u esemplu de caritate frăţiesea e 
de cultura întru adeveru ominesca! Eri sierbl 
8. liturgl’a episcopulu unitu pentru tota na
ţiunea, e astadi inaîtia regatiuni celu neunitu 
éra pentru tota naţiunea. De ace ta pietate 
nu numai mulţimea de omeni se bucură, ci se 
bucură si ceriul. Au nu este acest- a unu lu

cru mai angere8cu, de câtu certele cele con
fesionali ale preoţilor si episcopiloru, de cari 
numai diavolii se bucurai — La rogatiunea 
făcută in campu fura chiamati e stetera frşia 
si generariulu Schürfer si comesarii guber- 
niali. Generariulu Schürfer rapitu de porta- 
rea cea minunata a poporului in diu’a de eri 
si aBtadi, cu acesta orariune dechiarâ publice 
in adunare, cum-ca: „de candu â, a vediutu 
mai multe adunari de poporu prin Elveti’a, 
Alsati’a etc., dara adunare de poporu atâtu 
de numeros», care totuşi se fia condusa intru 
atâta Ienitate, se documenteze atâta cultura, 
atâta seriositate, atâtu entusiasmu nobile, n’a 
vediutu în tota Eurcp’a“. Mai tardlu vomu 
vedé, iu acesta forma se dechiarâ si coman- 
dantele generale Puchner. Promitiendu-se atâtu 
generariulu Schürfer, câtu si comisarii guber- 
niali, carnea vor reportâ voturile romanilor la 
locurile cuvenintiose, si departandu-se din adu
nare: începură indata lucrările adunarei na
ţionali supt presidiul ordenariu.

Adunarea pofti pe Simeone Barnutiu, 
vice-pre tie dent ele adunarei e omulu poporului 
se se suia pe tribuna. Barnutiu suindu-se pre 
tribuna, aretâ pe scurta, ca „adunarea acest-a 
n’are alta chiamare, de câtu se esprema voi’a 
si dorinti’a a tota naţiunea romana; asiâ-dară, 
intre celelalte dorintie ale romanilor, urma- 
toriele considera a ocupare loculu d’ântâiu:

I. „ Adunarea acéat-a se proc/tiama de 
adunare generale natiunale a naţiunei romane 
din Transilvania'. — Se aeepta cu unani
mitate.

II. „Câmpul ac est-a, pe care se tiene 
prim'a adunare natiunale romane din Tran
silvania, intru etern'a aducere a mente a 
acestei lucrări gloriose, st vii numi Gampulu

Libertatéi pentru totdeaun'a'. — Aceste cu- 
vente le pronunciâ cu cea mai mare solemni
tate, si intorcnndu-8e in patru parti, de patru 
ori le repeţi. — Se aeepta cu unanimitate.

III. „Raţiunea romana se dechiara, ca 
vrl se remana de a purure statoriu-creden 
ciosa lnaltiatului Imperat alu Austriei si ma
relui principe al Transilvaniei, si augustei case 
austriacea. — Se aeepta cu unanimitate.

IV. „Naţiunea romana se dechiara si 
se prochiama de naţiune de sene stetatoria si 
de parte intregitoria a Transilvaniei pre te
meiul libertatéi ecari“. — Cu mare serbato- 
rla fece scesti prochiamare a libertatéi na- 
tiunali. Flamurele natiunali flutură. Miiele 
strigă: Viia liber’a naţiune Romana! Viial 
Proieptufu se aceptâ cu cea mai inflacarata 
însufleţire: numai unu vicariu episcopescu s’a 
afiatu din tota adunarea, pe care In segetâ la 
ficaţi prochiamarea natiunalitatei, si după sie- 
dentia intrând in casa la unu canonicu, unde 
se află mai multi romani, rapitu de însufle
ţire m8gyara strigă: „pentru dumnedieu ce 
ati facutu?“ si inhamandu-si caii 8i plecă la 
unguri la Clusiu, unde apucase deputata un- 
gurescu.

V. „Naţiunea romana depune juramentu 
de credentia catra imperatulu, catra patri'a e 
naţiunea romanaa. Se prochiamâ si acést-a 
in patru parti, e se aceptâ cu cea mai înalta 
însufleţire. — Barnutiu lege proieptulu de 
formul’a juramentului. Se desbate, se corege. 
Iu locu de termenulu: pe cale drepta, epis- 
copulu Lemenyi propune: pe cale legiuita, era 
adunarea decretă: pe cale drepta e legiuita. 
Dupa-ce se indreptâ formul’a juramentului: 
Barnutiu de pre tribuna da de scire, ca 8e 
depune juramentul. Tota adunarea ’si redica

manile in susu după daten’a punerei juramen
tului. Eră înainte de prandiu, si miile popo
rului romanu stă la juramentu nemancanti, că 
la cominecatura. Urmeza faptnlu celu sacru 
al depunerei juramentului, care asiâ nuna: „Eu 
N. N. juru in numele Tatalui, si al Fiiului 
si al Spiritului Santu, Dumnedieului celui viu, 
cum-ca voiu fi purure ctedintios Imperatulni 
Austriei si Marelui Principe Ferdinand 1. si 
Augustei Gase Austriace, amicilor Maiestatei 
st ai Patriei voiu fi amicu, si inimicilor ini- 
micu\ cum-ca că Romanu voiu sustienă tot- 
deaun’a Naţiunea nostra Romana pe calea 
drepta si legiuita, si o voiu aperâ cu tote po
terile, in contr’a oricărui atacu si asupriri; nu 
voiu lucră neci-o-dată in contr’a drepturiloru, 
si a intereseloru Naţiunei Romane, cl voiu 
tienă si voiu aperă legea si limb’a nostra Ro
mana, precumu si Libertatea, Egalitatea si 
Fratietatea; pe aceste principie voiu respectă 
tote Naţiunile Ardelene, poftind egale res- 
peptare dela densele, nu voiu încercă se asu- 
prescu pe nimene, dări neci nu voiu suferi se 
ne asupresca nemine“ ; voiu conlucrâ după 
putintia la desfientiarea Jobaglei, la emanci
parea industriei si a comerciului, la pazirea 
dreptatei, la înaintarea binelui umanitatei, alu 
Naţiunei Romane, si alu Patriei nostre. — 
Asia se-mi ajute Dumne-dieu si se-mi dH mân
tuirea sufletului meu. Am inu. — Juramen- 
tulu se depuse supta âamar’a imperatesca e 
natiunale romana. Solemnitatea cea mare, pie
tatea cea angeresca, cu care se depuse jura- 
mentulu de catra tota naţiunea, nu se pute 
descrie: numai cine a fost fatia, ’si pote face 
intipuire despre grand’ositatea acestei lucrări!
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Ziaristica a devenit an paravan după 
care se odihnesc în dulce pasivitate mulţi 
corifei de mai înainte, —  o procedură 
mai practică la tot caşul, decât înconveni- 
enţele unei acţiuni naţionale.

Dinţii ascuţiţi ai foilor protegiate şi 
tot odată protectoare îi scutesc faţă de ori-ce 
apeluri la „strângerea rândurilor“ şi 
la „solidaritate şi acţiune11 pre aceia, 
cari cearcă sé ascunză sub pretexte de 
diferinţe principiale şi de tactică saturaţia 
de a duce mai departe stindardul naţional.

Mai are o parte a presei noastre în 
ea o însuşire, ai pută zice „naţională“, 
aceea de-a susţinea mereu aprinse pati
mile şi certele dintre fraţi, înveninând 
inimile masselor cu apucături învăţate 
dela presa fraţilor din România.

Tinerimea? Oare-când o ceată bine 
închegată de luptători intransigenţi şi 
idealişti, azi a devenit şi ea roada şcoa- 
lei politice miserabile, la care a luat parte 
în aceşti doi ani din urmă.

Ori-ce mâsuri de-a o ţine curată de 
murdăriile certelor şi hărţuelelor perso
nale au râma9 zădarnice.

Solidaritatea începe a da loc unor 
încercări de suspiţionare şi calumniare. 
Ş i toate direcţiile posibile f i  imposibile 
inaugurate de unele fo i  află, aderenţi 
în  sinul tinerimii, chiar f i  pe contul 
consecuenţii.

Aceasta e diagnosa situaţinnii în 
anul Domnului 1897, la 3/15 Maiu, cu 
49 de ani după măreaţa adunare de pe 
câmpul libertăţii.

Repetând acum ceea-ce zisesem chiar 
la început despre raportul causal dintre 
stările naţional-politice ale unui popor, 
din această descriere a stării Românilor 
vom putea sé ne creăm cu sigurătate ta
bloul şi felul cum vor sérba Românii această 
zi măreaţă.

Pentru-că atâta trebue sé permitem, 
că chiar şi acum, dacă nu din alt motiv, 
de sigur în urma puterii inerţiei se vor 
afla centre româneşti, cari îşi vor aduce 
aminte de datorinţa ce le impune însem
nătatea zilei.

Nu am nimic în contra ţinerii ace
stor sârbări, dar’ hotărît trebue sé-’mi ri
dic glasul de protestare în contra mo
dului în care se vor arangia ele.

Trebue sé protestez pentru aceea, 
pentru-că cu siguranţă pot profeţi că dela 
serbările acestea va lipsi însufleţirea ade
vărată şi va lipsi mai ales pietatea da
torită memoriei eroilor din 48. Cum 
zice Eminescu, tot simulacrul de sérbare 
şi de însufleţire va suna azi:

............„ca plâns la cununie
Ca cobea ce îngână un cânt de veselie 

Ca rlsul la mormânt“.

Da, se vor afla şi în anul acesta 
nenumăraţi oratori festivi, cari vor plăti 
pe ascultători cu câteva fraae bine alese, 
pentru cari auditorul, pe un moment es- 
tasiat, îi va aplauda frenetic. Se va face 
amintire cu retoricească emfasă de băr
baţi glorioşi ai anului 48, pentru-că a te 
lăuda cu faptele strămoşilor e un  
obiceiu favorit la epigonii slabi.

Atât şi nimic mai m ult!
în ziua următoare vor începe ear’ 

certele dintre fraţi, se va continua dulcea 
neactivitate pe toate terenele vieţii pu
blice ş. a. m. d.

în faţa acestora mé întreb involun
tar, că oare dacă este adevăr practic în 
zicala c ă : pe bărbaţii mari îi venerăm 
num ai atunci cu adevărat, dacă le imi
tăm faptele lor m ari, atunci prin modul 
nostru de a sérba memoria lor nu con
tribuim la îngreunarea ţărînii de pe mor
mântul lor?

Nu comitem oare o crimă faţă de 
umbrele lor, cari poate nici acum nu în
ceată a se interesa de soartea noastră şi 
a se ruga pentru a noastră mântuire?

Cu un lucru trebue să fie în clar 
azi fiecare Român cugetător şi anume că : 
a ne mai juca  f i  acum de-a baba oarba 
posând însufleţire unde nu este, în loc 
de a pune cu bărbăţie umăr la umăr, 
cercând după mijloacele prin  cari am  
p u tt direge ceea-ce s a  stricat din pro- 
pria-ne vină f i  indolenţă, înseamnă a 
ne coborî la nivelul intelectual a l stru
ţului care se bagă cu capul în ndsip, 
crezéndu-se astfel scăpat de persecutorii 
sei\ înseamnă a ne înfela unii pe alţii 
f i  toţi împreună pe nefericitul popor 
român.

De încheiere îmi exprim dorinţa fer- 
binte, ca geniul cel bun al românismului 
să-’şi întoarcă earăşi faţa sa cătră noi, 
ca la anul să nu se mai afle nime care 
se turbure seninătatea zilei de 3/15 Maiu 
cu adevăruri atât de triste şi de nemân- 
găetoare.

(Cluj). v. mol.

Sibiiu, 14 Maiu n.
Dela eurtea română. M. M. L. L.

Regele şi Regina României, In călătoria lor 
dela Abazzia la Bucureşti,] au atins^Miercuri 
seara capitala Ungariei. La gară ’i-a întîmpi- 
nat consulul general român Balş cu doamna, 
viceconsulul Bercean, şeful poliţiei, inspectorul 
de mişcare a căilor ferate de stat, inspectorul 
poliţiei, şeful de gară şi un numeros public, 
compus tn mare parte din tinerimea universi
tară română din Budapesta. M. M. L. L. s’au 
dat jos din tren, primiţi fiind cu călduroase 
„Să trăeasca*. Doamna Balş a oferit M. Sale 
Reginei un frumos buchet de flori. Suveranii 
români au luat supeul In restaurantul gării, 
şi la orele nouă şi un sfert ’şi-au coutinuat 
călătoria pe la Predeal la Bucureşti. La ple
carea trenului publicul a erupt de nou în 
strigări de „éljen“ şi „Să trăească“.

Fondul lui Ianou. în nrul 90 al 
»Tribunei« dl lo sif Martin, a făcut o inter
pelare comitetului ce s’a fost constituit în 
munţii apuseni spre a colecta pentru monu
mentul Iui Iancu. Dl Aurelian Danciu, casariul 
comitetului de colectare, ne dă acum urmă
toarele informaţiuni. Suma colectată e de 
230 fl. şi se află depusă cu libel la un in
stitut de credit. Dl Danciu ne trimite toto
dată şi copia alor 15 liste (din peste 300) 
cari au intrat la dînsul, şi ne roagă sé le pu
blicăm »pentru liniştea Domnilor, cari au 
contribuit pentru acest măreţ scop!«

Vom împlini rugarea dlui Danciu, îndată 
ce vom trece peste materialul vechiu ce ni-s’a 
îngrămădit.

Avisăm totodată pe cetitorii noştri, că 
am făcut paşi pentru a erua şi lămuri odată 
întreagă chestiunea cu fondul lui Iancu. Am 
aflat până acum date hotărîte, cu ajutorul 
cărora credem, se va pute descurca şi această 
penibilă afacere.

Condolenţa Ţarului. Din incidentul 
catastrofei dureroase dela Paris, Ţarul Rusiei 
a adresat presidentului republicei franceze 
următoarea scrisoare de condolenţa:

„Domnule President! Prea stimate şi 
nobile amice! Împărăteasa şi eu ne esprimăm 
adânca condolenţa pentru catastrofa groaznica 
întâmplată Ia Paris, în bazarul de binefacere. 
D-Ta cunoşti prea bine simţemintele noastre 
pentru Francia, şi vei fi convins despre adânca 
şi sincera condolenţa pentru nefericirea care 
a adus atâta jele sdrobitoare de inimi şi 
atâta durere îngrozitoare asupra Parisului. 
Ne alăturăm din inimă la sentimentele de 
cari D-Ta eşti cuprins în momentele acestei 
cercări, şi punem pond pe aceea ca să ve tran
smitem echoul simpatiilor noastre şi a Rusiei 
întregi. Permite-’mi mult preţaite şi mare 
amice, să te asigur de nou despre sincera şi 
nestrămutata mea amiciţie. Ntcolae*.

Scrisoarea e datată din Zarskoje-Selo, 
7 Maiu n. c. şi a fost inmanuată presidentului 
Faure prin ambasadorul rusesc dela Paris, 
baronul Mohrenheim.

Contra paotulni. Din Viena se scrie, 
că pe 20 Iunie n. c. va fi convocată acolo o 
mare adunare de popor, la care vor lua parte 
şi vor fi representaţi toţi proprietarii, mari şi 
mici, din Austria. Scopul adunării este a lua 
posiţie în chestiunea reinoirii pactului co- 
mercial-vamal cu Ungaria, în special în che
stiunea cuotei. Nu încape nici o îndoială, că 
adunarea va avea un caracter antimaghiar şi 
se va pronunţa pentru ruperea tovărăşiei cu 
Maghiarii, prin urmare contra reînoirei pactului.

Agr&ţiat. Capelanul catolic din Râcz- 
keve, Knezics József Vincze, a fost osândit 
la 30 Septemvrie 1896 la un an temniţă şi 
850 fl. amendă în bani, pentru agitaţie în 
contra legilor »bisericeşti«. Numitul preot a 
declarat anume într’o predică de pe anvom, 
că o căsătorie legată la oficiul civil nu e că
sătorie recunoscută de biserică ci un simplu 
concubinat. Şepte luni a petrecut prigonitul 
preot în temniţă, tractat fiind că un ordinar 
făcător de rele, ear’ acum, după şepte luni de 
suferinţă, Monarchul ’i-a redat libertatea, iertân- 
du-’i restul pedepsei.

Tripla alianţă balcani oă. Lui
Pol. Gorr. ’i-se comunică din Cetinie, că vi- 
sita regelui sârbesc la curtea de acolo a avut 
un caracter politic şi o însemnătate precisă 
politică. A fost vorba despre precisarea unei 
ţinute egale şi solidare a statelor înrudite, cu 
privire la condiţiunile de existenţă bisericească- 
culturală a poporaţiunei sârbeşti din imperiul 
otoman. Scopul s’a ajuns şi s’a statorit linia 
de conduită a ambelor ţeri întru promovarea 
intereselor conaţionalilor lor din Turcia. Şi 
fiindcă aceasta se poate ajunge numai prin 
independenţa bisericei sârbeşti din Turcia, ear' 
aceasta pretinde recunoaşterea naţionalităţii 
sârbeşti din partea porţii: cabinetele din Bel
grad şi Cetinie s’au deobligat a supune che

stia apreţierii marilor puteri cu ocasiurea re
începerii tractăriIor<ţ’or asupra reformelor ce 
sânt a se introduce?în Turcia, rugându-le să 
recunoască de juste aceste două pretensiuni 
ale Sârbilor din Turcia.

Oare cu soartea Românilor din Mace
donia se ocupă cineva aşa cum se ocupă ca
binetele din Belgrad şi Cetinie cu soartea 
Sârbilor din Turcia?

Congresul sârbeso. Lui Pester Lloyd 
’i-se telegrafează din Carloveţ că congresul 
bisericei sârbeşti va fi convocat pe la mijlocul 
lunei lui Iulie a. c. Alegerile se vor face pe 
la finea lui Maiu şi începutul lui Iunie. Con- 
ducătoriiJSârbilor, aparţinători celor două par
tide (liberală şi radicală), s’au întrunit zilele 
trecute în Novisad şi s’au înţeles asupra can
didaţilor, cari sânt a se nomina pentru cer
curile electorale.

De prin
Bihor.

Crix-Crax.
Oradea-mare, 5 Maiu.

In manuale geografice să învăţă, că la 
Oradea-mare se găsesc ruinele unei cetăţi, că 
sânt doi episcopi şi o biserică cu lună. E bine 
încă să se ştie, că orădanii au ín representanţa 
oraşului o comisie aleasă pro tempore pentru 
înfiinţarea unui teatru şi teatrul să tot face 
de un pătrar de veac incoaci, încât, încep a face 
glume că s’a ales o comisie usque ad tempus 
pentru înfiinţarea unai teatru stabil şi acum 
comisia şi teatrul ’şi-au schimbat caracterul, 
ea a devenit permanentă ear’ teatrul un pium 
desiderium usque ad tempus. Şi e bine să se 
mai ştie că este aici un loc primejdios, Passa- 
giul Bazar — chiar pe strada principală, unde 
trăsuri şi oameni stau tn tot momentul să se 
ciocnească. Strada e strimtă de 9 metri numii 
şi circulaţia nu mai înceată ziua întreagă. Să-’i 
vezi pe orădanii de aici cum se desfac pe 
aci ale lor rânduri şi sé îndesuesc frecân- 
du-se de olaltă aristocraţi şi profanum vulqus. 
E bine să se ştie acestea, pentru-că poţi să o 
păţeşti rău întrebând pe vre-un orădan neaoş. 
Aveţi teatru? Dar’ această strimtoare de ce 
nu o lărgiţi ? Sânt faţă în faţă la intrarea pas- 
sagiului Bazar două case cu câte un cat. Dela 
începutul lunei era trasă o funie din podul 
uneia până în a l céléttalte şi ăttruând de ea 
ftlfăia un ciarşaf alb cu ciucuri ungureşti şi 
cu slove mari negre, vestind că are să fie aici 
un lucru mare cum n’a mai fost aici, un 
congres al studenţilor maghiari din toată 
ţeara. ,

Tărăboi mult, însufleţire la culme şi la 
urmă câteva glăji goale şi p’aci p’aci o în
căierare. Şi apoi congresul s’a mântuit. Sau 
adunat universitarii maghiari din toată ţeara 
să facă vezi doamne iBprăvuri mari. Li-s’a 
început rău.

La şedinţa ântâia referentul congresului 
nu s’a presentat se facă o expunere a hotărî- 
rilor luate tn anul trecut.

Încolo lucrul a mers strună până pe la 
sftrşit. &

Au vorbit mulţi începând cu cardinalul 
Schlauch şi s’au spus multe, foarte multe, peste 
cari eu pot să trec cu conştienţa deplin liniş
tită şi ştiu ca d-voastră nu aveţi se vă supă
raţi pentru asta.

Lucrul s’a petrecut tn săptămâna pati
milor după al nostru călindar.

De ce am putea se ne interesăm şi noi 
cum s’a spart congresul. La banchet a fost 
un vesel toast de colorit antisemit, care a nă
scut şpaimă mare în Israil. Se înţelege, că n’a 
rămas far’ de răspuns.

S’a pledat In contra neculturei cu care se 
dă un aşa răspuns la o primire atât de ospi- 
tală şi în contra întroducerei diferenţelor 
confesionale în luptele tinerimii maghiare.

Ziarele de aici se cam feresc a da amă
nunte despre cele ce au urmat. Scriu numai, 
că profesorii au demonstrat ieşind tn corpore 
şi că au ieşit şi studenţii cu grămada. S’a 
spart adecă totul când era se fie bucuria cea 
mai mare.

Urmează acum prin foi o ploaie de de
claraţii şi clarificări.

Patrioţii noştri s’au văzut surprinşi de 
toastul antisemit. Dar’ a putut să fie uşor 
de înţeles după-ce ştim că în vremile mai 
nouă cel anti- şi cel filosemit se luptă cu înver
şunare Ia universitatea din Pesta. Încep pa
trioţii a fi sătui de usiuroiu.

Tinerimea română a stat departe de a 
lua şi cea mai mică parte la congres — a tn- 
cunjurat chiar şi poBsibilitatea acestei aparinţe. 
Ne-am certai odată cu csárdásul acum am 
ştiut să stăm acasă toţi făr’ de a ne fi dat 
prin cap se ne vorbim asupra acestui lucru. 
Din Oradea-mare barem fără de teamă de-a fi 
observat pot să spun că nici un singur suflet 
de Român nu s’a mestecat între ei.

încă una, o foaie literară spune că între 
alte producţii au fost şi întreceri la fugă. Nu 
mai e vorbă, e bine că ştii multe. Ludovic al 
Franciéi învăţase lăcătăritul şi asta i-a prins 
bine când a fugit din Toiullerii.

Apropos. Luna Iui Aprilie a adus Biho- 
renilor un eveniment literar şi aşa ceva nu e 
la noi un lucru de toate zilele. E vorbă de 
„Foaie literară“ a d-nei Rúdon.

Sânt unii tn disperare, pentru-că avem 
în Oradea-mare trei reviste române. Cum vor 
exista? Apoi de a fi, despre asta însă au 
să-’şi dee socoteală în prima linie d-nii editori 
şi dacă ele vor putea să trăiască, eu cred că 
între mai mulţi editori publicul nu poate de
cât să profite.

Aşa înainte de a apărea „Foaie literară* 
abonamentul „Familiei* a scăzut dela 10 fl. la 
8, cred că publicul n’are să se plângă de aceea. 
Să nu credem, că cele trei foi din Oradea- 
mare sânt o minune ce prevesteşte sosirea zilei 
mai de apoi.

*
Acum sânt ear’ sărbători mari. Cardina

lul Schlau'h îşi ţine iubileul de 50 ani ai 
preoţiei ssle Earăşi un potop de vorbiri plic
tisitoare să le citeşti. Cardinalul şvab de 
origină, ce o ştiu şi foile jidoveşti şi o recu
noaşte chiar şi Eminenţa Sa, e pe aici pe acasă 
mare şovinist maghiar şi se manifestă ca 
atare în congregaţia comitatensă şi acasă când 
primeşte oaspeţi şi când stă cu ei la masă. 
Foile aduc episoade pentru a ilustra şovini
smul cardinalului şi spun mai ales cum odată 
vorbind cu contele Andrássy ’şi-a esprimat 
temerea, ca nu cumva naţionalităţile să câşti
ge mai multă înrlurinţă asupra vieţii publice 
şi să zădărnicească astfel nobilele tendinţe de 
asimilare.

Ce să le faci? Sânt aşa Ungurii.
Pe o pagină a aceluiaşi ziar ei spun, că 

individualitatea noastră naţională nu îi alte-

Din Tractul Sigliişoarei.
— Raport special. _

(Urmare.)

Din însărcinarea protocolară a sinodului 
nostru tractual deci, — ne permitem a speci
fica îmbunătăţirile făcute tn următoarele: 

în Archita se va termina în anul viitor 
edftiul bisericei din peatră şi cărămidă, unde 
s's câştigat şi o pădure dela comuna politică. 

In Beşa s'a reparat biserica şi şcoala, s’a 
un schimb dintre cele mai acomodate cu 

paro- hială, la cea schimbată s’a mai zi- 
chilie şi s’au mai făcut adaptări la edifi- 
economice, s’au cumpărat 16 parcele pá

ca porţiune canonică şi s’a provăzut şcoa'a 
aratele de învăţământ, 
în  Bodogaia s’a zidit biserică nouă şi 
parochială.
In Bundorf s’a zidit biserică nouă pom- 

(ă din peatră şi cărămidă şi s’a provăzut 
a eu aparate de învăţământ 
In Gris s’a zidit şcoală nouă din peatră 

rămidă cu două sale de învăţământ şi lo- 
ţă pentru învăţător şi s’a reparat biserica.

în Feleag s’a zidit şcoală nouă din pea- 
şi cărămidă şi s’a provăzut cu aparatele 
învăţământ.

îi In Ferikaz Hetur şi Mdlăncrav s’a re- 
Jrat biserica.
I în Golomfalăul-mare s’a renovat biserica 

, s’a adaptat casa parochială.
! In Haşfalău s’a zidit şcoală nouă din 
eatră şi cărămidă cu două sale de învăţă- 
aânt şi locuinţă pentru învăţător şi s’a provă- 
ut cu aparatele de învăţământ, s’a adunat pea- 
ră şi s’a ars cărămidă pentru nouă biserică 
mvitat pământ pentru asigurarea salarului 
nvăţătoresc şi preţul de cumpărare se achi- 

rează, pe cealaltă pagină strigă: maghiari-, tează prin anuităţi, a căror solviri în doi ani 
sare cu forţa. nsânt terminate.

e Iu Hendorf s’a reparat biserica, s’a zi- 
Polemiile csárdaşiste şi necsârdâşiste por- .dit şcoală nouă din peatră şi cărămidă şi s’a ad
ln urma concertului de astă-earnă p a rjo sta t cu »paratele da învăţământ, s’a curapă- 
fi încheiat. Dar’ e o afacere care s’a rat casă parorhială de peatră şi edificate eco-

*

V

tint. Ja

ni te 
a se
sfârşit atât de curios, e cea a d-lui Paul Obă 
deanu cu limba maghiară. Sub pseudonimu 
Uzdineanţui de Obădeanu spunea într’un rapor 
asupra csardâşului, că domnişoarele Bihorei 
şi mai ales celea Orădane să întreceau în 
vorbi ungureşte. Vine apoi în urmarea umi 
provocări şi acum semnând, spune că susţiţ 
înlreg acest raport. La urmă vine de sp' 
ne tot în Dreptatea prin doi domni încredi 
taţi ai d-8ale, că în acest raport s’a vor 
în general şi numeşte trei domnişoare la c 
odioasele vorbe nu s’au referit. E foarte i 
tural, când cineva vine şi-’şi esplică vorbi 
Dar* eată de ce am atins din nou ace» 
afacere. Mai e| pare-mi-se o singură don Vi 
şoară română în Oradea, care a fost est ai$  
conceit. Nu sânt fericit de a avă o autoru- 
ţie să iau In apărare pe domnişoara carepr 
fi rema8 astfel singură pentru de a primi jiu 
contul d sale vorbele d-lui Obădeanu sp-se 
în general, dar’ ’mi-ar veni voie să 
îndoială, că dl Obădeanu ar avă cunoştinf. 
d-şoara de care vorbesc şi pe care d-sa cr /a 
şti, deşi mă sfiesc a o numi — ar fi y(S>it 
la concert ungureşte.

Ori-cum ar fi bine să ştim, că voi fie 
spuse în general cui li sună, şi că eae}(ica 
condamnare a meghiaromaniei dată tn unirea 
acelor vo-be de tinerimea din Viena în i cui 
cont are să se scrie ? Eu cred că ra^rtul 
d-lui Obădeanu şi declaraţia cu care a J a  e 
s îsţinut nu mai poate sta alăturea cu djlara- 
fia încredinţaţilor d-sale dată în urmă; u  care 
să ne ţinem? J

Ce li-se pare camarazilor vienezi;
*

După cât s’a scris şi se scrie lespre 
Bihor — 8’ar pără că ne deşteptăm Intri ade
văr. Să spun o poveste întru asemănae.

Doi prieteni vreau să plece înpreună 
în zori. Culcându-să, ei se înţeleg că cel ce 
se va trezi mai de dimineaţă să-’l tiezească 
şi pe celălalt şi ei adorm cu acest gâd. Dar’ 
nu se trezeşte nici unul. Prin somn însă sub 
suggestia gândului cu care au dormit ei încep 
a sr iga:  scoală măi, că întârziem. Şi în 
urma toiului ce îl fac prin somn ei ^ă trezesc 
întru adevăr. I

Bohorenii poate dorm şi acum Dar’ tn 
urmarea suggestiei ce le-a făcut o groază, că 
somnul lor poate să nu se mai sftrsească, 
încep a striga disperaţi: scoală m$il Trezeş- 
te-te odată! Ce mai ştii, de cât coi face prin
somn Bihorul se poate încă trezi.

•
M’am ocupat şi de persoane. Unele 

lucruri poate nu vor plăcea. Era corect să 
semnez. Dar’ alta. Lumea e rea şi-’ţi zice 
că vreai,să’ţi faci cunoscut numele, punându-’ţi 
semnătura la aşa fleacuri. Deci spunând că On. 
Redacţie are voia d’a mă descoperi ori cui, cine 
ar voi să-’mi ceară respundere pentru cele 
spuse, pun şi tn coadă ceea-ce am pus în 
frunte. C rix-C rax.

nomice.
în Iacul-român s’a făcut un schimb fa

vorabil cu casa parochială.
In Laslea-mare s’a reparat biserica şi s’a 

făcut un schimb favorabil cu şcoala, adjustân- 
du-să cu aparatele de învăţământ.

Io Mucundorf s’a înfiinţat un fond, 
pentru noua biserică, fond care azi constă din 
976 fl. şi s’a provézut şcoala cu aparatele de 
învăţământ.

în Nadeşul-săsesc s’a zidit turnul bise
ricei din peatră şi cărămidă.

in Noul-săsesc s’a cumpărat cu 420 fl. 
pământ pentru porţiunea canonică jşi un loc 
de biserică acomodat în internul comunei în 
strada principală, cu 400 fl.

In Betişdorf s’a reparat biserica, s’a zi
dit şcoală nouă de peatră şi cărămidă, ca 
două sale de învăţământ două, chilii şi o bu
cătărie şi s’a provăzut cu aparatele de învăţă
mânt în regulă, s’a zidit din peatră şi cără
midă casă parochială cu trei încăperi, o bucă
tărie şi o cămară.

in Bodaş s’a zidit şcoală nouă din pea
tră şi cărămidă şi s’au cumpărat 6 parcele de 
pămâut ca porţiune canonică.

In Şaeş s’a reparat biserica, s’a adap
tat şcoala şi s’a provăzut cu aparatele de 
învăţământ în regulă, s’a cumpărat casă pa
rochială tn strada principală în apropierea 
bisericei.

Iu Şarpatoc s’a cumpărat o moşie care 
prin anuităţi este aproape plătită, cu meni 
ţiunea a ameliora subsistinţa preotului.

In Saschis s’a zidit caBă parochială 
peatră şi cărămidă, cu trei încăperi şi o 
eătarie şi pivniţă.

în felina  s’a cumpărat un loc potrivit 
pe care s’a zidit biserica cea nouă din piairă 
şi cărămidă, s’a cumpărat loc potrivit în apro
pierea bisericei, loc pe care să se zidească 
ca?ă parochială.

(Va urma).

din
bu-

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 96) apreciază 
răspunsurile ce le-a dat ministrul-president 
Bâoffy la interpelările ce ’i-s’au adresat în 
dietă în chestiunea răsboiului şi a visitei 
Monarchului la Petersburg, şi găseşte că e 
foarte straniu lucru a avisa publicul la foile 
ruseşti, ca din acestea să se lumineze, — cum 
a făcut o baronul Bânffy cu interpelantul Po- 
lonyi, caruia ’i-a reeomaudat să cetească zia
rul „Journal de St. Petersburg“.

*
Dreptatea (nr. 95) continuă cu spicuirile 

din Binodul eparchial arădan, şi se ocupă cu 
chestiunea consistorului gr.-or. român din 
Timişoara.
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CRONICĂ
S i b i i a ,  14 Maiun. 1897

M S  M o n .ro h u l  n o s tru  va fi re-
presentat la iubileut rr ginéi engleze Victoria 
de principele moştenitor Francisc Ferdinand, 
care va pleca Ia Londra câteva zile înainte 
de a se începe serbările.

*
Centură de profesor. Ni-8e scrie, 

că dl loan Ratiu, profesor în Bírj, a depun 
ieri la universitatea din Cluj ensura de pro
fesor cu succes lăudabil.

*
Constituire. Ni-se scrie din Blaj: în

văţătorii din tractul Blajului, eonchemaţi la 
o şedinţă de a se constitui în despărţământ 
al reuniunii învăţătorilor din archidicresa g r 
eat. din Aiba-Iulia şi Făgăraş, după-ce prea. 
onor. domn Georg8 Bărbat, ca president ad 
hoc, a arătat in termini foarte frumoşi scopul 
înfiinţândei reuniuni, accentuând, că prin ea 
se pot deavolta învăţătorii pe terenul ştien- 
tific şi social spre înflorirea educaţiunii şi in
strucţiunii religioase morale, s’au ales ca ofi
ciali următorii: Cruciaţi Simu preşediute, G. 
Călugăr notar, I. O Demian cassar şi N. 
Lasar, bibliotecar. Ca delegaţi pentru adu
narea generală, care se va ţină la Rusalii 
s’au ales: D. Ban, G. Spătăcean şi S. Haneş. 
— A. B.

*
Necrolog. Joan Vodă, oficial la pro

curatura supremă reg. şi soţia Gabriela n. 
Fogarasy cu inima frântă de durere aduc la 
cunoştinţă, că scumpa şi neuitata lor copila 
Zoiţa după grele suferinţe a adormit în Dom
nul Marţi în 11 Maia st. n. a. c. la 4 ore 
dimineaţa în etate de 41/» ani. Sünt dureri, 
pe cari timpul le alină, dar’ nu lo vindecă. 
De aceste dureri este euprinsă inima noastră, 
înmormântarea s’a îatîmpiat Miercuri în 12 
Maiu st. n. după ritul s. biserice gr.-eat. 
Fie-’i ţărîna uşoară! Cluj, Iu 11 Maiu 1896. 

*
Cununi eterne. Din Cluj ni-se scrie, 

că modul de a onora memoria celor răposaţi 
prin contribuiri pentru scopuri de binefacere 
în loc de a depune pe cosciug şi pe mor
minte cununi costisitoare a aflat imitaţinne şi 
la damele române din Cluj. încă în toamna 
anului trecut, cu prilegiul morţii d-nei Elena 
Hosszú n. Lazar, mai multe amice ale ace
steia au pus temelia unui iond .întru aminti
rea iubiţilor răposaţi“ după modelul şi cu 
scopul celui dela Braşov. Această iniţiativă 
s’a luat la propunerea d-nei Ana A  Popp n. 
Leraény, care sa ocupă tocmai acum cu lu
crarea regulamentului necesar pentru admi
nistrarea fondului. Fondul se află la institu
tul „E mnomul“, unde se vor aloca toate con- 
tribuirile făcute îu acest scop. Cum la Cluj 
se practică în mare măsură obiceiul de a 
emula cu depunerea de cununi scumpe pe si
criul răposaţilor, prin ceea-ce se consuma 
mulţime de bani fără nici un folos practic, 
iniţiativa damelor române din Cluj e foarte 
îmbucurătoare şi vrednică de-a fi urmată. 
Contribuirile sünt a se adresa d-nei Ana A. 
Pop n. Lemény, care la fiecare ocasiune va 
achita în public primirea sumelor.

*

Hymen D şoara Marta Precup, în
văţătoare şi d? Petru Mihaiu învăţător, îşi 
anunţă cununia lor, care se va săvîrşl la 11/13 
Maiu în biserica română gr.-or. din lora-
cul mic.

— Domnişoara Paraschiva 1. Aciiu 
din Orăştie şi dl Basiliu Onofrei din Miercu
rea îşi vor serba cannnia îa 11 st. v. în bi
serica gr.-or. din Miercurea, la 4 ore d. a.

*
Cununie princiară. îu Cetinie se 

va săvîrşl la 18 Maiu n. cununia priDcesei 
Anna de Muntenegru cu prinţul losif de 
Battenberg. Regina Angliei va fi representată la 
cununie de agentul diplomatic englez Kennedy. 

*
Ţarevna pentru Turci. Văduva ţa- 

revnă ’Maria Feodorovna a înştiinţat guver
nul turcesc, că pe cheitueala proprie a aran- 
giat pentru răniţii armatei turceşti o ambu
lanţă cu 500 de paturi. Sultanul a exprimat 
ţarevnei adânci mulţumite.

*

Osîndit pe nedrept. înaintea tri
bunalului din Eger s’a petrecut zilele ace
stea o scenă tragică. Un mănuşar numit 
Schmidt stetea pe banca acusaţilor, sub greaua 
acusă, că ’şi-a ucis copilul nelegitim, arzându-’i 
apoi cadavrul şi aruncându-’i rămăşiţele în- 
tr’o vâlcea. Acusatul, care se jura, că e 
nevinovat, a fost osîndit Ia moarte, ear’ amanta 
lui, care a fasionat, că a privit până în capăt 
scena de omor, a căpătat 10 luni temniţă 
grea. După enunţarea sentenţei, acusatul, 
palid de moarte, privi încă odată în ochii 
amantei, pe care această privire o sgudul 
atât de profund, încât plângând mărturisi, că 
ea însuşi a omorît copilul; acusatul nici n’a 
fost atunci acasă. Tribunalul a pornit nouă 
cercetare.

*
Dinamită în grajd. în comuna H m - 

gony din comitatul Borsod s’a comis deună- 
zile un atentat cu dinamită contra primarului 
de acolo. în miez de noapte o exploâie te
ribilă deşteptă din somn pe primar. Eşind 
afară, vézü grajdul ruinat, ear’ cei doi cai 
dinlăuntru sfâşiaţi în bucăţi. A doua zi s’a 
constatat, că nenorocirea a provenit dintr’un 
atentat cu dinamită.

*
N© storul b io io liş tilo r . De sigur 

între toţi bieicliştil, diu lume nici-unul nu-’i 
mai bătrân decât un pensionat biciclist de pe 
insula daneză Fünen, văduvul Larsue Jacob
sen care zilele acestea a împlinit vîrsta de 
99 ani. Veteranul nestor are încă destulă pu
tere pentru a-’şi mulţumi pasiunea de a bicich.

El biciclează tn fiecare zi visitându-’şi rude
niile, cari locuesesc In mari depărtări dela co
muna sa. *

Bocotan — mort de foame. In
Pápa a răposat alaltăieri bocotan ol Brâder 
Guszláv, una dintre cele mai curioase figuri 
ale oraşului. Deşi poseda o avere de peste 
60,000 fi., curiosul om nu cheltuia nici barem 
un creiţar pentru traiul seu, ci îşi tîrăia zilele 
de azi pe mâne, cerşitorind. Medicii au con
statat, că moartea ’i-a provenit — din foame. 

*
Dinasticism maghiar. Ziarele ma

ghiare ţipă ca din gura şepeîui, că în bise
rica Mateiu din Seghedin capela honve- 
zească a lndrăsnit se cânte Duminecă im
nul „Gotterhalte*. Fiţuica „Szegedi Napló* 
publică şi o declaraţie de seandalisare 
(1!) a mai multor cetăţeni indignaţi de 
injuria de-a se cânta „Gotterhalte“ într’o bi
serică maghiară. Declaraţia spune, că „prin 
cântarea imnului austriac musica honvezecscă 
a silit pe credincioşii maghiari se părăsească 
biserica* (!) Eată cine-’s adevăraţii dinastici! 

•  .
încrezutul împăratului Maximi

lian. în New-York a răposat de curând, tn 
etate de 65 ani, baronul austriac loan Für- 
steDwärter, fost oficer în garda de onoare a 
împăratului Maximilian al Mexicului şi unul 
dintre cei mai intimi încrezuţi ai acestuia. 
Br. Fürstenwärter îşi trăgea originea dintr’o 
veche familie nobilă. Tatăl seu, care a dus-o 
în armata austriacă până Ia gradul de mareşal, a 
fost proprietar al regimentului cu acest nume. 
După împuşcarea împăratului Maximilian, ră- 
uosatul a fost multă vreme inginer îu Mexico. 
In 1870 s’a mutat în Statele-Unite, uude după 
multe peripeţii a devenit farmacist.

•
D e ţin u t. Aflăm, că practicantul de 

bancă L. R , care a delapidat dela filiala „Al
bina* din Braşov 2000 fi., a fost deţinut la 
Cluj, de unde uu gendarm 'l-a excortat până 
la Braşov.

*

Ş t i r i  m A ru n te . Principele moşteni
tor Francisc Ferdinand a sosit în Viena — 
Regina Olandei va sosi azi tn Budapesta, 
unde va rămânâ două zile. — Ministrul de 
eomerciu va face tn primăvara viitoare telefon 
între Budapesta, Pecs şi Eszék. — îu Austria 
a căzut în mai multe părţi zâ’-adă groasă. — 
în Fiume s’a simţit alaltăeri un violent cu
tremur de pământ; nenorociri nu s’au întâmplat.

E C O N O M I E .
L e a c  îm p o tr i v a  b o a le i d e  p o r c i .  

Boala de porci, care a făcut atâtea pagube 
şi economilor noştri, de acnm înainte va pută 
fi vindecată. Un profesor italian, Perroncito, 
a aflat un leac împotriva ei, anume aşa, că 
porcii vor fi împunşi (ca la oameni Impunsul 
de vărsat) cu noul leac şi atunci nu mai sünt 
cuprinşi de boală. Probele făcute, se zice că 
au reuşit bine.

*

C ă d erea  u n e i  fa b r ic e  d e z â h a r .  
O întreprindere economică patriotică e a se 
duce pe copcă, anume fabrica de zăhar din 
Muriş-Oşorheiu. Fabrica de mai mulţi ani 
lucră cu pagubă; socotelile anului trecut s’au 
încheiat cu o paguba de 100,000 fi. şi aşa 
paguba totală se urcă la 320.000 fi. Astfel 
fabrica e aproape de cădere şi ce e mai 
frumos, că statul e părtaş la această fabrică 
cu mai mult de un jumătate de milion fi. 
Frumoasă chiverniseală „patriotică* !

*

T ir g u r i l e  î n  Sebeşu l-să sesc  se vor 
ţină în viitor în următoarele zile st. n. ale 
fiecărui an: Ianuarie 26, 27 şi 28 tîrg de 
vite, în 29 ziua de tîrg, Aprilie, 6, 7 şi 
8 tîrg de oi, 21, 22 şi 23 de vite, ear’ în 24 
ziua de tîrg, Maiu 30 şi 31 tîrg de vite, 
August, 10, 11 şi 12 tîrg de oi, 21, 22 şi 
23 tîrg de vite, ear’ in 24 ziua de tîrg.

Résboiul.
Representanţii din Canstantinopol ai 

marilor puteri au primit dela guvernele 
lor toate instrucţiunile necesare şi ieri 
s’au întrunit în conferenţă. După ameazi 
au predat Porţii o notă colectivă, în care 
se zice, că Grecia a rugat puterile eu
ropene să intervină în favorul legării 
păcii, dar’ puterile numai în acel cas vor 
pută satisface acestei dorinţe, dacă osti
lităţile se vor sista din ambele părţi. 
Poarta încă nu a dat nici un răspuns.

Guvernului grecesc din Atena ase
menea ’i-s’a inmanuat o notă colectivă, în 
care se zice, că retragerea trupelor gre
ceşti din Creta se poate face acum fără 
nici o pedecă, ear’ corăbiile gre
ceşti, cari au fost puse sub pază din 
partea admiralilor puterilor mari, sünt 
libere şi pot părăsi apele Cretei.

Ca de încheiere pentru astăzi mai 
dăm următoarea telegramă venită din Con- 
stantinopol.

Intervenirea puterilor s’a început 
astfel, că Calice, ambasadorul austro-un- 
gar, ca seniorul ambasadorilor s’a pre
sentst la ministrul de externe al Turciei

şi ’l-a încunoştiinţat în scris, că puterile 
europene au început paşii de lipsă pen
tru imediata sistare a ostilităţilor şi pen
tru legarea unei păci trainice. Baronul 
Calice a predat şi un scurt memorand 
ministrului turcesc de externe, ear’ în- 
tr ’acestea dragomanii legaţiunilor s’au în
trunit în cabinetul Sultanului pentru a 
se consulta asupra procedurei lor colec
tive. Sultanul a convocat numai decât 
consiliul de miniştri, ca să compună răs
punsul la nota primită. Cercurile diplo
matice din Constantinopol nu au nici o 
informaţiune positivă despre intenţiunile 
Porţii şi ale Sultanului.

Criburţa literară.
Reuniunea de cântări şi musică 

„Armonia“.
— Coresp particulară. —

Din j u r u l  O ra v iţe l ,  9 Maiu n.
— Serata dela Paşti — Petrecerea — Starea 

reuniunei. —
O mare bucurie ni-a făcut Reuniunea 

de cântări şi musică „Armonia* diu Ticva- 
niul mare, prin arangiarea unei „serate mu
sicale-teatrale“, Împreunată cu joc, în seara 
din Lunia Paştilor.

M’am dos din depărtare la această se
rată, deşi timpul era ploios.

Şi trebue să mărturisesc sincer, că am 
fost peste aşteptare de plăcut surprins de 
cele ce am văzut şi auzit.

Corul a esecutat 6 cântări: „Mai zi din 
vioară*, „Hora lui Zdrelea*. „Cine bate la 
fereastră0, „Ţăranii“, „Lugoşana* cu cor mixt 
şi Tenor-Solo, şi „în natură“. Afară de aceasta 
din urmă, celelalte sünt armonisate de dili
gentul corului, dl lulin Birou învăţător tn 
Ticvanul-mare.

Toate piesele au fost esecutate cu mnltă 
precisiune şi armonie şi au fost viu aplaudate. 
Deosebit au plăcut „Cine bate Ia fereaatâ? 
Nevastă, nevastă!* „Ţeranii* şi „Lugoşana*, 
cari au trebuit repetate. Esecutarea a do
vedit, că corul din Ticvaniul-mare dispune de 
voci bărbăteşti puternice şi flecsibile totodată
— deosebit basul — cum ra r  se aud pe la 
corurile de plagari. Varierile din forte în 
piano şi din crescendo în decrescendo şi vi
ceversa au fost esecutate foarte bine.

Nu e mirare deci dacă la emularea din 
Lugoj acest cor a obţinut premiul al IH-lea, 
un pocal de argint.

După concert a urmat piesa teatrală 
„Paraclisierul seu Fiorin şi Fiorica*, operetă 
intr’un act de V. Alexandri. Diletanţii co
rişti au predat-o peste aşteptare de bine. 
Dar’ deosebit doamna Maria I. Birou în rolul 
„Fiorica*, o ţerancă orfană, apoi cocoană mare 
cu deschisuri sfranţuzeşti, cu marlacof cât o 
bute şi cu capelă cât uu.şopron; ear’ în urmă 
vivandieră cu boboloc şi cu căciulă militară,
— pe lângă că a dovedit mare destoinicie tn 
interpretarea diferitelor Bitaaţiuni, a mai de
lectat publicul şi cu vocea sa plăcută de a l t ; 
apoi diletanţii Petru Toader* în rolul „Florin“, 
ca ţeran orfan, apoi boer cu strae ciocoeşti 
şi îu urmă vânător la miliţie de ciuda Floricei, 
şi George Belea, în rolul „Paraclisierul“ in tri
gantul şi în urmă militar cu uliuc la mojică 
numai ca să placă Floricei... — prin preda
rea şăgalnică şi cu sentiment a rolurilor lor 
au stors nesfîrşite aplaudări.

Dapă producţiune a urmat jocul, care 
s’a continuat cu însufleţire pânâ-când au
rora na ni-a trimis pe fiecare la ale noa
stre, ducâud fiecare cu sine cele mai dulci 
Buveniri.

Pe lângă succesul moral cred că resul- 
tatul material, va fi fost îmbucurător, deşi 
an absentat unii domni, cari după posiţia lor 
n’ar fi trebuit să absenteze dela o astfel de 
petrecere naţională. Dar’ să auzim de bine 
în viitor.

Dar’ nu numai în privinţa progresului 
moral, ci şi cu privire la starea materială, 
aceasta reuniune de cântări e vrednică de 
amintit. Căci precum m’am informat, ave
rea ei ÎQtreagă trece peste 1600 fi. v. a. parte 
în capital, parte în opuri, şi instrumente mu
sicale şi alte diferite obiecte, aşadar’ e doară 
C9ft mai avută dintre reuniunile surori.

T. L.

Informaţiuni-
A rh iv a  nr. 3 şi 4 are următorul cu

prins : Septimiu Sever Secula: Românii In re- 
voluţiunea lui George Doşa. — George Murnu: 
Tot ce-’i frumos; U* vis (poesii) — I. L aur: 
Curcubeul (poesie). — Gr. I. Alexandru: Amin
tiri.. — I. Boniface-Hétrat: Pe muchia înăl- 
ţimei (poesie) — Gh. Ghibânescu: Spiţa fa
miliei Cîrjă. — St. O. Iosif: Albina harnică; 
Rugăciune (După Petőfi) (poesii). — A. C. 
Cuza: Lupta In contra alcoolismului. — Dări 
de seamă: Povăţuitorul studiului limbei ro
mâne de Manliu (Neculai Andriescu). — Notiţe.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura 
poporului român" 

de
l)r. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 fi.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al IH-lea al ace- 

sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul 0 redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
itea, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne). 
Dintre articolele mai însemnate amintim : 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit., oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, Vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fae la librăria W. Kraflt în Sibiin, ear’ 
pentru România la G: Müller tn Bucureşti. 
Preţul 1 fi. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor an- 
t i c i p  a t i  v

A vis. A apărut şi Be află îndepositul 
general la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
tn dublu exemplar, represeutate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte tn foi volante 
15 lei, sau întinse pe pânză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi* nu lasă Intru uimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poetice a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Pelesului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducfie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa filosofic prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi* îşi ţine la uu nivel Înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

In timpul verei „Biblioteca* va apără 
mai rar şi fără a ţină poate beamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Pâuă la sfirşitul Înnoi Aprilie va apără 
tn „Biblioteca pentru toţi* Oodul civil român 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va li 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librăriei Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră  ̂
»Tipografia« a scos lutr’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate*. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
tu care „RoBmariu* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
In „Tribuna* s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămâuă res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un măuuuchin, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a tmplinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna* în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni in Sibiia.

0 carte de Axentie Severu. A apărut
t Réspuns la aCartea neagră'1 (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Heutaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarország* din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia a . Mureşianu. Cartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Călindarul zilei.
15 Maiu u. 1897 

Iulian: S. Muc. Timoteiu. 
Gregorian: Sofia.
Soarele: răsare 4 29, apune 7 31 m

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Sâm bătă, 15 Maia n.
„Der Freischütz“.

Operetă în 3 acte de Carl Maria 
W e b e r .

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 12 Maia n, 1897.
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14.76
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1 6 .-
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C u r s u l  p i e ţ i i  d i n  S ib i iu .
Din 14 Maiu n. 1897.

H&rtle-monetă români 
Lire turceşti . . 
Imperiali . . . .  
Ruble ruseşti 100 â 
Galbeni . . . .  
Napoleon-d’ori . .

„ (ruseşti)

Cump. 9.44 vând. 9.50
10.56
9.52

126.15
5.60
9.47
9.45

10.62
9.67
127.-
6.05
9.58
0.60

B u n a  d e  B u d a p e s t a .
Din 12 Maiu a  1897.

ung.

ung.

Renta da aor ung. 6°/. . . . .
ii ii ii ii 4"/i . . . .
„ ung. val. cor. 44/» . . . .  

Împrumutul c&ilor ferate ung.
Amortisarea datoriei c&ilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. . .v**.

Bj, <1 croate-slavona .
Obligaţiunue desp. regaliflor . 
împrumut co premiu ung.
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriac& .

Dosurile austriaco din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungara 

ii ii de credit ung.
ii ii ii ii austr. .

Scrisori fondare ala institutului da credit şl 
economii „Albina* . . . .

A rgintul........................... ......
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoieon-d’o r i ...........................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling! .

122.46
IOD — 
122.76

102.20

12160 
9 7 .-  

101 60
121.50 
155.25
189.50 
102. —  
10175 
IM 
IM.— 
968 —

101.76 
F.69 
6 67 
9.64 

68.80 
119 90

B u r s a  d e  V ie n a .
Din 12 Maiu a  1897. 

Renta de aor ung. 6‘/» . . . .
v ii ii ii 4*/» . . . .

Renta ung. v. o. 4°/.........................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

„ „ croate-slavone .
aspru mut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Banta de h&rtie austriacă

» ii MgGi austriacă . .
„ „ aur austriacă . . .

Losuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii austro-ongare 

„ „ de credit ung. ,
ii ii de credit austr. .

Argintul........................................
Galbeni împărăteşti . , , ,
Napoleon-d’o r i ...........................
Mărci ICO imp. germane . \
Dondon 10 Livre« sterling! .

ung.

ung.

f i

122 46
100.—
123.35

10220

121.—
97.30 

197.60 
165.26 
139 60 
102 — 
10).76 
128 — 
U7.— 
958.—

146.5)
6.67
9.54

58.80
119.90

„  B u r s *  d e  B u e u r e a t t
Din 28 Aprilie v. — 4 ere p ».
Renta rom. per 1876 6» / , .............................
Renta română amort. 5«/, . ! ! ! ! ! !  
Renta (Schuldverschreib) . ! . . !
Oblig, de stat C. F. R. 6*/, ! ! ! • ! .  
Renta rom. (Rural conv.) 6%" . . . .
Împrumutul municipal 6%
Scrisuri func. rurale 5«/6
. .  ii v »I ii 7*/0 ..........................
Idem urbane 7°/»..............................

ii ii 8*/i  ...........................
ii ii 6*/t........................................

Banca-Naţ. (100 Iei vărs. într.) • . . . .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei văr».) . . .
Soc. rom. de reasig........................... ....
Soc. r. de con. (260 lei vărs.) , . ' " "
Oblig. Cassoi P ensiun ilo r.......................   .
A g i o ............................................................. ,

S c h i m b .
Londra 3 luni , ...........................................
„  p  : . ;
Berlin 8 l u n i ..........................................   ,

ii c e k ......................................................
Paris 3 inai , . . • .............................

„ c a k .................................................  .
V i e n a ..................................................... .....

»: .....................................................
A g io ..................................................... ....  .

C*m
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
230

începutul la V*8 ore. Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuit: V. H. Drennandt

A
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Publicaţiune.
Vineri, la 21 Maiu 1897, înainte de 

ameazi la orele 9 se va ţine în sala de şedinţe 
a casei oraşului o nouă licitaţiune pentru 
producerea a 200 stângini metrici pe an de 
lemne de foc de stejar în muntele orăşenesc 
„Şianta“, precum şi pentru transportarea 
lemnelor produse în magazinnl de lemne al 
oraşului, în Sibiiu, pe timpul dela I Ianuarie 
1898 până la 31 Decemvrie 1903.

Aceasta se aduce la cunoştinţă publică 
cu observarea, că condiţiunile mai deaproape 
referitoare la licitaţiune şi contract se pot 
vedea la oficiul silvanal orăşenesc în Sibiiu, 
unde sünt a se adresa şi preda până la în
ceperea licitaţiunei şi eventualele oferte în 
scris, provezute cu vadiu de 50 fi. asortate 
cum se cuvine şi sigilate.

S i b i i u ,  la 8 Maiu 1897.
M a g i s t r a t u l .

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu 3  II.

Doi cancelisti1
vărsaţi în afacerile notariale pot afla 
aplicare în cancelaria mea.

Condiţiunea principală să fie oameni 
cu onestitate repetată şi vrednici de în
credere

Salariul este: 10 fl. la lună, cuartir, 
vipt, spălat, afară de vesminte de pat.

Din lucrările private li-se vine con
form destoiniciei 15— 30% .

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
au a se adresa p â n ă  în  20  M aiu  la 
subscrisul.

F e n e ş ,  (u. p. Zalatna) 10 Maiu 1897.

Amfilochie Giurca,
[1328] 2 —3 notar.

La „T ip o g r a fia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L
„CONFERENŢEI NAŢIONALE“.

în mărime 33x50 cm.
Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 

postă fl. 1 .7 0 .

Heinrich Kröger,
s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  1  (mai nainte A .  T ö r ö k )  

recomandă onoratului p. t. public

magazinul seu asortat cu noue mărfuri
de

metal şi oţâl, instrumente, unelte de casă şi de culină, cu 
deosebire mare alegeri în mărfuri de oţăl, ca: briciuri, cuţite de 
buzunar, dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe, foarfeci 
pentru lucruri femeieşti şi croitori, recuisite de mâncare, tacâmuri, 
cuţite de culină, de despicat şi bărduţe. Unelte de tot soiul 
pentru lăcătari, făurari, mésari, curelari, păpucari şi diletanţi, 
precum şi tot felul de ferării pentru decoraţii, dela lucrări de firezărie 
în cea mai mare alegere. Instrumente pentru tornătorie, email de tinichea, 
fere de călcat hainele, cu cărbuni şi fără cărbuni etc. etc. numai în 

cea mai bună şi garantată calitate. [1333] 1—6

Maşini de stors pentru rufe in cea nud buna calitate garantată.

ipKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXÂ

* Ulfe V tw m m m , X
6 bucată de 3-10 metri, 

destulă pentru 
un  r î n d  î n t r e g  

pentru domni costă 
numai

fl. 3.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.10 din veritabilă lână bună
fl. 4.80 din veritabilă lână bună
fl. 6.— din veritabilă lână mai bună
fl. 7.75 din veritabilă lână fină
fl. 9.— din veritabilă lână mai fină
fl. 10.50 din veritabilă lână foarte fină

lână
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd negru de salon 10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat 
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots etc. se expedează pe lângă 

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 23—24

de fabrică Kiesel-Amhof în Brünn.
O  Mustre gratis şt franco. — Spedare conform  m ustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele sé procură cu mult mal 
v  ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
O  în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 
Q  rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

^ X X X X X X X X X X X X

Basna, baie de iod.
(Baasen, Felső-Bajom).

Pătura de sare ce conţine şi iod şi brum, se află în comitatul Târuavei-mid In 
Transilvania. Isvoarele numeroase de iod şi sare din Basna au dovedit o deosebită 
putere vindecătoare: la toate formele da reumă şi chiragră; la diferitele feluri de 
scrofule, morburi venerice înrădăcinate, debilitări prin folosirea de menuriu, în 
contra nefralgiei şi ischiasulni, la morburi femenine devenite cronice, la morburi de 

piele (Eczem, Lupus psoriasis) şi rhachitis.
Mijloace de cură: băi de vană, băi răci, de tiuă şi

cură de beut.
Baia este îndepărtată de %  de oră dela gara căilor ferate ces. reg. a oraşului 
Mediaş (Medgyes) în o oale plăcută, ferită de vânturi, încungiurate de coline aco

perite cu v i i  şi p ă d u r i .
09** Fostă zilnică în legătură ca Mediaş * 9 1

L o c u i n ţ e  e o n v o r t a b i l e .

Cul i nă  e x c e l e n t ă  pe l â n g ă  p r e ţ u r i  moderate .
Băi de vană edificate de nou şi întocmite confortabil.

P ro sp e c te  se  e x p e d e a z ă  g r a tu i t .

D e s c h id e r e a  în 2 5  Main.
D r. A lbert L am , medic permanent de baie.

[1288] 3—3 Direcţia băilor.

Peatra „Tipografi*societate pe acţiuni: V. H. Dreggnaiult.
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Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Mei Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sânt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, să nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mă, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai Înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu se mai fie vre-unul.
— E „Biblioteoa pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteoa pentru toţi“ cărticelele care se vând m i m a i  3 0  b a n i  (a d ec ă  1 6  cr.)  una şi care sânt

aşa de frumoase şi de bune pentru toati lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din ăcestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală? ... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t i s  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.
2. S. Fl. Marian, P ăşirile noastre.
3. Mihail Zamfirescu, Cântece s i plângeri, I. 
4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
7. Carmen Sylva, D e p rin  veacuri, I.
8. Michelet, România, Roma, Piua, etc.
9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.

10. T. Maiorescu, Novele ş i Schiţe.
11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele.
12. M. Demetrescu, Novele.
13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
14. Wilkins, Anticitatea romană.
15. Gr. M. Alexandrescu, Prosă ş i poesii.
16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
17. Doamna Colomb, Istorioare.
18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
20. Bolintineanu D., Legende istorice.
21. Genevraye, Ombra, roman.
22. Maistre Xavier, Călitoria impreg. odăii mele. 
23 I2^' > Popov.-Bănăţeanu, D in vieaţa meseriaşilor.

25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
26. Biografiile oamenilor celebri.
27. Mahany, Anticitatea greacă.
28— 33 Creangă, Opere complete.
34. Ionescu-Gion, Istorice.
35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
36. Poveşti de Crăciun.
37. Radu D. Rosetti, Prosă ş i epigrame.

A n apărat până acum :
Nr. 38. Goethe, IVerthcr, roman.

„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, HI. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, II. (ultim).
„ 41. Huxley, N oţiun i asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri, I.
„ 43—44 Adamescu, Modele de discursuri române.
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i am oruri H. (ultim).
„ 46. Dr. Urechiă, D uşm anii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, II. (uit.)
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine.
„ 50. Pecaut ţi Baude, Convorbiri despre artă, I.
„ 51. A. Vlăhuţă, D in goana vie ţii, I.
„ 52. Franţois Copée, Prietene, roman.
„ 63. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inim a.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.)
„ 57. A. Vlăhuţă, D in  goana vie ţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 59. A. Vlăhuţă, D in goana v ie ţii, III. (ultim).
„ 60. Abatele Prévost, M anón Lescaut, roman, I.
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul B ucureştiului.
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre prim ăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lescaut, v. H. şi III. (uit.)
„ 67—69. M inunile universului, voi. I., II. şi III.
„ 70. P. Dulfil, Legenda Ţiganilor.
„  71. Const. Stăncescu, Ce este frum seţa .
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, D an, partea I.

Nr. 75. A. Sihleanu, A rm onii Intim e.
76—77. A. Vlăhuţă, D an, partea II. şi ultima.
78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
79. A. Pann, N astratin Hogea.
80— 84. Filimon, Ciocoii vechi ş i noi, roman.
85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
87. G. T. Buzoian, Berberii-Kespcridelc (geografie) 
88— 89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
90. H. G. Lecca, Poeme.
91. Gastineau, Geniile ştiin ţe i şl industriei, 

(biografii).
92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
93— 94. A. Pann, Povestea lu i Moş Ălbu.
95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
96—97. B. de St. Pierre, P aul ş i Virginia, (rom.).
98. Stavri, De demult, (poesii).
99. Petőfi, Apostol, (poemă).
100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
101—110. Urechiă, D icţionar frances-român. 
111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
112—113. Morand, introducere la studiul Ş tiin

ţelor fisice:
114. Seneca, Liniştea sufletească.
115. Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice. 
116— 117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.
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